

人人都是哭着来到人间，
有几人笑着走进天堂？
只要你努力过，不虚度时光，
只要你有自信，能自强；
只要你培育下一代成长，
只要你孝敬爹娘。

第5期
2008年11月7日
农历戊子年十月初五
星期五

B1
我们这个世界，从不会给一个
心的落伍者颁发奖牌。
——张世家

大众报业集团（大众日报社）出版
邮发代号：23-2 主编：陈秀云
热线电话：0531-85193581

国内统一刊号：CN37-0002
责任编辑：段新勇
网址：ncdz.dzwww.com

保护农民种粮积极性就是保证国家粮食安全

本报记者 段新勇



今年举行的西方八国集团峰会上粮食问题成为会议的一个主要议题，再次表明：世界粮食价格大幅度上涨已是不争的事实。2005到2007年国际市场粮食价格普遍暴涨了一倍，有的地方甚至涨了两倍，今年以来涨势更加迅猛。经济学家使用“农业通胀”(agflation)这个新概念，来描述多年未见的农产品持久、普遍、大幅上涨这一现象。

联合国粮农组织警告，今年将有36个国家面临食物短缺。经济全球化使有钱有粮的发达国家也难以独善其身，摆脱粮价不断上涨的困扰。意大利市民游行示威抗议粮价上涨，美国西部、东北部消费者不满超市限量购买粮食，日本家庭主妇则四处寻觅蛋糕黄油。

对中国这样一个有13亿多人口的国家来说，粮食的重要性是不言而喻的。而今年以来的国际粮价高涨，又将粮食安全很现实地呈现在我们面前。中国的国情和人口决定了粮食安全也必须只能依靠自己。

为此，7月2日，国务院常务会议讨论并原则通过了《国家粮食安全中长期规划纲要》，《纲要》表明了国家高度重视粮食安全，力争通过各种政策手段缓解粮食紧张局面，稳定粮食生产。

在国内，我们看到的是种子、化肥和农药价

格的不断上涨。从去年开始，连连上涨的化肥价格就像是上飘的风筝，越飞越高。今年以来，肥价继续呈快增趋势。4月份，中国石化协会重点跟踪的13种化肥价，同比又平均上涨59.36%，环比平均上涨9.65%。国务院总理温家宝强调，进一步加强农业和粮食生产，是保证市场供给、抑制通货膨胀、实现今年经济社会发展目标的迫切要求，是应对国际农产品市场变化、保障国家粮食安全的重要举措，是顺利推进中国现代化建设的关键所在。

温家宝指出，现在看农业形势，不仅要国内，还要看世界；不仅要今年，还要看长期。

国家要想维护粮食安全，就必须采取种种措施帮助种粮者以及种菜者提高生产的积极性，这是确保粮食安全的关键。而从河北“弃菜风退”我们看出，农民们种田的积极性正在消退，土地撂荒现象愈演愈烈。对于稳定粮食价格、抑制通货膨胀来说，这无疑是一个非常坏的消息。

现阶段来说，要促进农民的种粮积极性，就必须大幅提高粮食价格，进而提高种粮的收益。这就需要国家提高对种粮群众粮食的收购价格。保护种粮者在产粮成本加大的情况下仍然能够获得收益而不是赔钱。用《半小时观察》的话说，就是要扶农支农，平抑粮价。

国务院通过《国家粮食安全中长期规划纲要》在实质上已经再次确认了“扶农支农，平抑粮价”的政策，争取保持国内粮食供需的平衡，稳定粮价。这是一项宏观政策。在体现宏观政策的具体措施上，仍然需要继续加大对种粮产区、种粮户以及种菜户的农资补贴。这是国际上对农业支持的通行做法，也是一项被评为不损害农民积极性的有效保护措施。

今年，山东省粮食直补和农资综合直补资金实行合并发放。各市在4月10日前，通过“山东省财政涉农补贴一本通”管理系统，将补贴资金一次性兑付给种粮农户。省政府办公厅专门下发通知，要求各地确保补贴政策落实到位。

据悉，2008年粮食直补和农资综合直补，仍以小麦实际种植面积作为补贴计算依据。2008年粮食直补仍按上年补贴标准执行，即青岛、东营、烟台、威海、莱芜5市每亩补贴15元，其他各市每亩补贴14元；农资综合直补标准，青岛、东营、烟台、威海、莱芜5市每亩49元，其他各市每亩50元。

为进一步降低补贴资金兑付成本，提高补贴资金使用效益，方便种粮农民，促进春耕生产，2008年粮食直补和农资综合直补资金实行合并发放(农资综合直补资金原则上不再随农资价格变动而变动)。合并发放的粮食直补资金和农资综合直补资金，要在补贴通知单中列明。

通知要求各地要切实做到补贴政策家喻户晓，补贴通知传达到户，补贴存折发放到户，开户信息登记到户，各项补贴张榜公布到村。各级、各部门不得擅自更改已确定的补贴数额，不准以补贴抵扣农户的任何上缴款项，不准截留、挤占和挪用补贴资金，不准集中代领存折或补贴，不准无故拖延补贴资金兑付时间，不准以任何理由扣押农民补贴存折和增加农民负担。

要解决好粮价安全问题，归根结底还是要想方设法提高农民种田的积极性。这就一方面要提高对农民种田的补贴，另一方面要通过宏观调控手段调控好农业物资的价格。如果这几方面的问题解决好了，那么我们所一直担心的粮价就不会导致一场巨大的粮食危机了，粮食安全也就有了保障了。



三个自杀者的启示

2004年3月8日早上7点50分，日本京都府下辖的丹波町浅田农产船井农场，养鸡场的员工意外地发现养鸡场的老板浅田肇和妻子分别吊死在相隔不过100米的两棵大树上。

死者浅田肇，生前为浅田农产公司董事长，因隐瞒禽流感疫情造成严重后果，3月3日事发，5天后老夫妇双双自缢谢罪，时年67岁。

2004年，韩国景象食品公司总经理因公司用极不卫生的下脚料制作劣质饺子丑闻曝光，于6月13日晚爬上汉城龙山区盘浦大桥投江自杀谢罪。警方从现场找到长达四页的遗书，这位申姓总经理在遗书中苦劝同行要走上正道：“如果韩国饺子生产商不能尽快洗清污点，恢复自己的声誉，他们将无法继续在中生存。”同时他还呼吁消费者：“请再给食品生产商一点信任！”

2006年，德国警方在慕尼黑一家肉品批发公司的冷藏库内搜出了120吨过期腐肉，其中一部分已超过保质期长达4年之久。其结果是涉嫌贩卖腐肉的食品公司老板、74岁的乔治·卡尔·布鲁纳在家中上吊自杀。他没有留下任何遗书，而在他的仓库里还有约60吨腐肉和40吨腐败

蔬菜。主流的《图片报》则认为，布鲁纳是因为不能忍受连日来的舆论压力而自杀的，而《明镜》周刊的评论则更为直接：腐肉奸商与其说是自杀，还不如说是被食品监督环境判处了死刑，在当今社会，失信就意味着身败名裂。

食品安全问题全球都有，食品安全的历史也是跟人类进程差不多，从吃不饱到吃饱，到吃好，到吃安全，是这样一个过程的。归根结底，食品安全最核心的问题是制度和成本的问题。食品制造商为食品添加添加剂都是为了最大的利润，如果一个国家法制健全的话，一般食品制造商是不敢冒这个险的，一旦犯法可能倾家荡产或者老命难保。

毕竟，吃的问题远比精神问题大的多。

如今各类农村专业合作社(简称“农合”)风起云涌，农民经济活动的组织化程度快速提高，农村生产力在合作组织中得到提升。农村经济正从由推行“大包干”而确立的“家庭竞争”模式，逐渐步入“家庭竞争”与“组织竞争”并行的态势。

“农合”驶入“快车道”

农村各类专业合作经济组织近几年发展明显加快，出现了种类多、吸纳农户比例高、合作要素活跃等显著新特征。统计显示，仅2007年7月1日至年底，全国工商机关共登记注册农民专业合作社法人26397户，成员共计35万户，

新农合的“惊人一跳”

成员出资总额共计159亿元。

模式日益多样化

从形态上分析，这些合作组织可分5个主要类型：企业依托型，即“公司+合作社+基地+农户”，这类大多是以种养殖、加工为主，共有6个；科技推广型，即“以技术推广为特征的协会+基地+农户”，一般由科技人员领办成立的，共有3个；能人大户带动型，即“能人+合作社+基地+农户”，一般由懂技术和市场的大户发起成立，共有7个；村级组织主导型，即富民合作社、社区股份合作社、土地股份合作社等，一般由村级组织针对村级集体经济分配或土地流转需要而组织村民成立的专业合作组织，共有6个；村干部带头型(有带领致富能力的村干部)，即村支部书记或村主任任协会会长或合作社理事长，带动农户发展种养殖业，共有3个。这些专业合作组织成员一般从几个到100多个，但带动的农户少则500多户，多则1000多户，具备了一定的市场竞争力和抗风险能力。

“扶上马”还需“送一程”

政府对农村合作组织的发展需在“扶上马”的基础上再“送一程”，尤其要加大力度改善合作组织的生存、扩张的环境。新型农村专业合作组织正处在起飞阶段，政府“送一程”的重心，不在给钱而在做好合作经济的环境。

一是人才环境。合作社的管理、分配是一个复杂的系统，而目前这方面的人才很缺乏，政府要看到人才缺乏对合作社经济的影响，从培养、使用、职称待遇等环节上，早谋划、下功夫，甚至不惜给“特殊政策”；二是金融环境。专业合作组织要壮大，不能仅靠社员的一点资金，需要得到银行的支持。如何创新对合作组织的金融服务是个很大任务；三是竞争环境。目前合作组织大多很弱，其覆盖面、影响力都很小，各地有同类的合作组织，但缺少更高级的组织整合，因此合作组织与合作组织之间、合作组织与市场之间、合作组织与政策执行环节，出现了很多错位，政府要创新合作组织管理体制，勇敢面对合作组织“做大”后的管理难题。

诚招村级加盟

天达2116、金大地都是大品牌！已成为山东邮政建立村级三农服务站的镇店之宝。农药、种子、肥料套餐服务。有意加盟者，请与当地邮政支局联系。

应对农业灾害、控害增收

眼见为实 耳听为虚

——低温、冷害、冰雪、冻害、早霜、寒露风、“倒春寒”、干旱、干热风、酸雨、重茬障碍和除草剂药害。

天达-2116® 用效果说话 敬请登陆www.2116.cn